

郑州市第七初级中学金桂校区 “金桂”飘香 未来可期



每天清晨，在文化北路美丽的贾鲁河畔，总有一群朝气蓬勃的少年，在校门外排着整齐的队伍，人手一本书，认真诵读。清晨的阳光，照向他们稚气的脸庞，为他们周身披上五彩霞光。对于郑州市第七初级中学金桂校区（郑州金桂中学）的学子来说，美好的一天，是从这道独特的风景开始的。



率先垂范领路人

管理者是一个学校的灵魂。学校拥有一支实力雄厚的管理团队，管理层主要来自郑州市第七初级中学。校长梁志杰系正高级教师、特级教师、全国优秀教师、河南省优质课比赛一等奖获得者；党支部书记胡珂系河南省优秀教师、河南省“巾帼建功标兵”、河南省优质课比赛一等奖获得者；教学副校长杨立峰系全国初中语文优质课一等奖获得者、河南省中组命专家组成员、河南省骨干教师，曾担任郑州七中首届“周恩来班”班主任；行政校长李新超系全国首届中小学书记网络培训优秀学员、河南省“一师一优课、一课一名师”一等奖获得者。他们以深厚的学识、丰富的经验、前瞻的眼光，把好舵向，是学校立足发展的“主心骨”。

匠心独运育桃李

学为人师，行为世范。学校有一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教师队伍，他们阳光向上、知识广博，大多毕业于国家“211”和“985”高校，硕士研究生以上学历占50%。学校充分利用郑州七中优势教育资源，调派张玉森、陈锦瑞等一批教学骨干到校任教；聘任河南省最美教师、河南省首批名班主任工作室主持人、郑州七中教师何小龙为理



戴上大红花真光荣

科青年教师导师；聘任郑州市模范班主任、郑州市优秀教师、郑州市五一劳动奖章获得者、郑州七中语文教师袁桂梅为文科青年教师导师；定期邀请河南省名师、郑州市终身名师、郑州七中教师刘慧霞、郑州市名班主任工作室主持人、郑州七中教师孟祥等到校常态化开展名师示范课、校区间同课异构、师徒结对、集体备课、班主任论坛、金桂大讲堂等活动。青年教师迅速成长，多次在市、区级教学比赛中取得优异成绩。群星璀璨，光彩夺目，他们汇聚一条心，拧成一股绳，为学校持续发展、学生健康成长的“推进器”和“加油站”。

活力四射美校园

以争创“周恩来班”“邓颖超班”为抓手，用伟人精神引领学生健康成长；“感动校园”十佳学生颁奖仪式，让学生带着震撼、带着希望开启新学期；举行晨会“学国学、诵经典、养习惯”，引



课间操

引导学生规范行为、修身正己；“庆十四岁生日，扬青春风采”主题活动让学子感受成长的美好和青春的绚丽……学校以“博雅”理念为统领，营造“根植于内心的修养，无需提醒的自觉，以约束为前提的自由，为别人着想的善良”的“博雅”真人文化。而金桂之广广播站、金韵合唱团、齐舞社、水墨丹青国画社、小飞虫生物社、追光田径社等社团活动，以及阳光大课间、学雷锋活动、传统节日活动等，丰富多彩，活力充盈，润物细无声地滋养一颗颗稚嫩的心，体现了“在活动中成长、在体验中成才”的育人魅力。目前，各类活动按“基本规范篇”“博雅金桂人”“特色争创篇”“经典诵读篇”“快乐成长篇”等篇章集册归并，开发为学校校本课程《博雅金桂人》。此外，学校还积极探索“五点半课堂”家校合作的新模式，逐步形成具有金桂特色的“1+1+1”，即一个家长志愿者、一个学科骨干教师、一个特色社团的家校合作育人模式。

贾鲁河水，清波荡漾，未来可期，金桂飘香。作为金水区的一颗新星，郑州市第七初级中学金桂校区（郑州金桂中学），正以不可阻挡之势，冉冉升起。

周娟



学生在校门外自觉晨读

300米塑胶跑道、高标准实验楼、现代化风雨球馆和报告厅、可容纳850人同时就餐的餐厅、集各种功能于一体的现代化综合楼……置身于2020年8月底正式投入使用的郑州龙门实验学校长安校区，一股浓郁的现代化气息扑面而来，充分满足人们对优质教育的更好期待。

2014年，郑州龙门实验学校建成并投入使用，学校坚持落实立德树人的根本任务，秉承“龙”教育办学理念，逐步实现“办好家门口优质学校”的目

乘势育新人 展翅向远行 ——郑州龙门实验学校长安校区开拓奋进创出彩

发凝聚等机制创新，确保新校的发展紧跟本校脚步，让优质教育触手可及。

强化师资 培优提质

育人自育始。为充分发挥好教师是教育第一资源的作用，龙门校区搭建开放多维的校本研修平台，创新校本研修机制，开发阶段成长平台，引领教师“目光向下，思考走深，行动走实”，培养了一批有教学特色的教师。

在加强教师队伍建设和提升方面，郑州龙门实验学校教育集团充分发挥优秀教师的力量，开展结一师一徒对、进入一个课题小组、认领一门校本课程、上一节展示课活动等“四个一”工程，激发两个校区教师队伍发展新活力。基于此，长安校区主动找准优化教师队伍突破口和着力点，完善教师梯队建设，构建教师学习共同体；拟定梯队建设制度，实现以一带三、以老带新；细

资源共享 高效启航

依托郑州龙门实验学校“丰富的课程体系，丰彩的师资队伍和丰实的办学经验”，长安校区创新优化，抓德育、强队伍、促高效、提质量，努力实现集团教育优质均衡的发展目标。

据介绍，长安校区有机融合集团“母体”龙门校区行之有效的教学模式和促进学生个性发展的评价体系，形成统一课程教学目标、教学活动、评价标准等，使科学的育人制度全覆盖。

“既有师法，又有变通。”长安校区因地制宜，结合学生实际，创新实施了“每月一主题”的《共同成长》德育课程，让德育教育融入日常生活学习之中。例如，根据8月份发展主题“守”，学校组织七年级学生开展了“守时”课程，通过家访、座谈等方式培植学生“守时”的意识和习惯。此外，长安校区通过年级自主生长、中层自觉协同、力量自



长安校区鸟瞰图

化“青蓝工程”结对细则，严格制定师徒教育学的任务及标准；举办“青蓝工作室”主题序列化活动，助推不同层次的教师互相学习、取长补短，实现专业素养共同成长。

多元空间 全面育人

创设良好育人环境，长安校区从一砖一瓦、一草一木做起。该校在厚植“龙”文化的同时，将文化育人与建筑环境有机融合，为学生提供安心舒适的学习、运动和生活环境，让校园环境育人功能有效释放。

在多元区域建设方面，该校充分考虑学生生活、休闲、游戏、活动等需求，从空间打造、色彩搭配、绿植设计等方面完善硬件、软件配置，打造分区明确、空间多样、高效运作的优质校园。

包含学校图书馆、活动中心等在内的丰富功能空间，大阶梯下沉的阳光操场以及起伏的草地景观带来的趣味公共空间，精心设计的现代化廊道、平台等空间，成为学子漫步、玩耍、沟通放松的好去处……多样化的校园环境，已然成为师生成长进步的“幸福乐园”。

集团化办学是建设教育强区的重要抓手。作为郑州龙门实验学校发展新的新校区，长安校区将恪尽职守、开拓创新，进一步推进金水区教育事业优质发展，满足人民群众对美好教育的新期待。

苏立萌

金水区优胜路小学丰收校区 “优教育”润泽 “丰收”结硕果

让每一个孩子都能享受公平、优质的教育，是金水教育践行“美好”的郑重承诺，为此，金水区不断依托名校集团化办学高起点办新校，不断优化学校规划布局，持续增加优质学位。2017年秋，金水区优胜路小学丰收校区建成并投入使用。3年来，在优胜路小学优势资源的润泽下，丰收校区步入优质发展的快车道，成为金水区北部一颗冉冉升起的新星，切实满足了辖区群众多样、多元的教育需求。



举行一次“感受丰收优秀家长”评选活动

评选活动，目前，已经连续举办三届，共有32名家长获奖，他们成为家长的形象代言人，成为家长争相学习的榜样。

多彩社团 学生成长的大舞台

由家长志愿者——淡彩烙画第9代传承人黄建鹏担任指导教师的“清韵烙画”，从郑州市科技馆引进的“小小工程师”，联合社会资源开设的“趣味编程”“非洲之音”“一起尤克”，还有教师自主开设的“烘焙坊”“曼舞”“啦啦操”“剧本剧”“益智乐高”“墨韵飘香”……为发掘学生的个性潜能和优势，促进学生的全面发展，学校开设了语言类、科信类、手工制作类、体育类、音乐类、美术类6大类37个社团课程，每周五下午，学生全员参与，享受奇妙的探究之旅。学校的“星火”啦啦操社团，还在郑州市小学组比赛中获得1项特等奖、2项一等奖的优异成绩。

“家门口的优质教育资源，让我不再为孩子上学而担忧。我的二宝以后还选择上丰收！”丰收校区的学生家长这样说。集团化办学为丰收校区的高质量发展提供了成长的空间，“努力成为更加优秀的自己”成为每一位师生的执着追求，“优秀”在这里生长，结出累累硕果。

周娟



家长开放日活动



多学科融合的学科节

“全国学校艺术教育先进单位”“全国文明城市”“郑州市美育示范校”……成立以来，郑州市金水区艺术小学秉承“初之所至，艺美人生”办学理念，创新课程体系，彰显特色教育，已收获累累硕果，形成拥有本部、安康和金科三个校区的区域知名教育品牌。

在这所艺术特色公办学校的引领下，金水区艺术小学金科校区发展潜力也日渐凸显；作为成立于2018年8月的“后起之秀”，金科校区依托金水区艺术小学优质教育资源，创新打造“宜人、怡情、益智”的教育新样态，成为广大学子的成才摇篮，在无限活力中孕育希望。

金水区艺术小学金科校区 多彩艺术 筑梦童年 ——一所面向金水区招收周托住读生的艺术学校



家校共育

资源、促融通、互生长，多措并举提升教师专业素养。

该校青年教师还自发成立了“海棠书院”，每周定期开展扎实有效的主题活动，不断提升课堂质量，让美育特色更加鲜明。

缤纷社团 快乐成长

社团是综合素质培养的重要载体。近年来，该校潜心探索，优化课程设置，力求将“教育性”和“趣味性”有机结合，让每个学生在快乐有趣的活动中向阳成长。

反转、腾跃、拉伸、舞动……在金科校区特色社团——艺术体操社团，孩子们在教师指导下认真练习每一项基础动作，举手投足间彰显美育底蕴。值得一提的是，在2020年“体彩杯”河南省体操锦标赛中，该校学生马煜桐以出色的表现斩获8岁组自由操



科学节老师带领学生种麦子

个人冠军。

以汴京宋氏风筝为载体，研习传统手法的云青志风琴研习社；集趣味性、趣味性和创作性于一体的陶泥社团；舞蹈、合唱、管乐、弦乐等丰富多彩的艺术社团……在金科校区的艺术殿堂中，美育种子正在孩子们心中生根发芽，引领他们“会学习、懂生活、善合作、勇拼搏”，助推未来之梦扬帆起航。

住读服务 暖心陪伴

2020年8月，金科校区面向全区招收周托住读生。

该校以高标准设计改造学生宿舍，制定生活规范，注重培养学生良好的生活自理能力和学习习惯，构建温馨、健康的生活环境，致力于给孩子一个温暖童年。

该校为每个宿舍配备生活教师，负责学生的日常生活指导和管理工作，并利用晚间课程，设置如语文作业辅导、数学作业辅导、体育活动、美术活动及艺术社团等系列内容，丰富学生在校期间的学习和生活。同时，定期对学生进行安全教育，提高学生的应急能力和安全责任意识，筑牢校园安全网。

苏立萌



经典诵读展示